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ΣΥΝΟΨΗ 
 

 Α. Το πρώτο βήµα για τη χάραξη µιας στρατηγικής διαµεσολάβησης είναι 
αναµφίβολα η χαρτογράφηση του προβλήµατος. Ο Συνήγορος του Πολίτη στα δέκα 
χρόνια λειτουργίας του βρίσκεται αντιµέτωπος µε την πενιχρή εφαρµογή της 
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας στην πράξη, λόγω πολιτικών στερεότυπων, βαθιά 
ριζωµένων ακόµη και σε επίπεδο τοπικής κοινωνίας, που θεωρούν την προστασία 
του περιβάλλοντος ως ζήτηµα δευτερεύον ή έστω της µόδας, εάν όχι ως εµπόδιο 
στην οικονοµική ανάπτυξη. Τα στερεότυπα αυτά βρίσκουν την αντανάκλασή τους σε 
διοικητικές δυσλειτουργίες, όπως είναι η αποχή από την πλήρη ή έγκαιρη εφαρµογή  
της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας – πρακτική κακοδιοίκησης που απαντάται σε όλα 
τα διοικητικά επίπεδα, σε κεντρικές και αποκεντρωµένες υπηρεσίες, καθώς και 
στην τοπική αυτοδιοίκηση πρώτου και δεύτερου βαθµού- η έλλειψη συντονισµού 
και η αναποτελεσµατική εποπτεία των διαφόρων διοικητικών µονάδων.   

Ο Συνήγορος του Πολίτη, αποσκοπώντας στην ευαισθητοποίηση όλων των 
διοικητικών οργάνων σχετικά µε τον σηµαντικό ρόλο τους στην πρόληψη της 
υποβάθµισης του περιβάλλοντος, ανέπτυξε µια στρατηγική δύο ενδιάµεσων στόχων, 
ως εξής: α) απαιτεί την κατασταλτική έστω αντίδραση της ∆ιοίκησης σε κάθε 
περίπτωση προσβολής του περιβάλλοντος, β) επιζητεί τον καλύτερο συντονισµό των 
εµπλεκοµένων φορέων.   

Η στρατηγική αυτή παραπέµπει στην κλασσική διττή διαµεσολάβηση, κοινή σε 
όλους τους αντίστοιχους θεσµούς του Ombudsman (κατά τον διεθνώς κρατούντα 
όρο), ήτοι την καταπολέµηση της κακοδιοίκησης σε διάφορες ατοµικές περιπτώσεις 
και την επαγωγική διατύπωση γενικότερων εισηγήσεων στις ετήσιες ή/και σε ειδικές 
εκθέσεις, που αποσκοπούν να επιφέρουν δοµικές διοικητικές αλλαγές.  

Η ειδοποιός διαφορά κατά την εφαρµογή της διττής αυτής µεθόδου 
διαµεσολάβησης στις υποθέσεις αυτές, είναι ο δυναµικός χαρακτήρας της 
προστασίας του περιβάλλοντος, που απαιτεί την πλήρη αξιοποίηση ειδικών 
θεσµικών εργαλείων, όπως οι αυτοψίες και οι παραγγελίες πραγµατογνωµοσύνης. 
Πέραν της χρήσης των θεσµικών αυτών δυνατοτήτων από την Ανεξάρτητη Αρχή, 
αυτό που συνιστάται στις εµπλεκόµενες  υπηρεσίες είναι να προβούν οι ίδιες σε 
αυτοψίες και παραγγελίες εξειδικευµένων τεχνικών αναλύσεων, διότι προσπαθούµε 
να διασφαλίσουµε ότι η δηµόσια διοίκηση θα εκπληρώσει τον ελεγκτικό ρόλο της σε 
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θέµατα προσβολής του περιβάλλοντος και δεν επιζητούµε να την υποκαταστήσουµε 
στην αρµοδιότητά της αυτή.  

Ένα επίσης σηµαντικό στοιχείο που προσιδιάζει στις υποθέσεις προσβολής 
του περιβάλλοντος είναι η ύπαρξη διαφόρων ατοµικών, οικονοµικών και πολιτικών, 
συµφερόντων που δύναται να θιγούν από την ουσιαστική εφαρµογή της 
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. ∆εν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι κάποιες από τις 
έρευνες του Συνηγόρου για περιβαλλοντικά θέµατα καταλήγουν στην παραποµπή 
των υποθέσεων σε εισαγγελικό ή πειθαρχικό έλεγχο λόγω παραλείψεων των 
αρµοδίων διοικητικών οργάνων.  Οι παραποµπές προς αναζήτηση πειθαρχικών ή 
ποινικών ευθυνών αποτελούν ωστόσο ακραία µέσα, τα οποία προκαλούν συχνά την  
επιθετικότητα των υπηρεσιών στις οποίες ο Συνήγορος µπορεί να χρειαστεί να 
απευθυνθεί για την επίλυση άλλων περιπτώσεων στο µέλλον. Μιλώντας για 
επιθετικά µέσα παρέµβασης προς αποκατάσταση της νοµιµότητας, δεν µπορούµε να 
παραγνωρίσουµε το γεγονός ότι η διοικητική ανταπόκριση, που µπορεί να 
αναµένουµε για πολύ χρόνο, συχνά επιτυγχάνεται αµέσως µόλις δηµοσιοποιηθούν τα 
πορίσµατά µας, ακόµη και µε την απλή ανάρτηση στην ιστοσελίδα της Αρχής. Και η 
έγκαιρη δράση είναι βεβαίως συχνά καταλυτικής σηµασίας για την προστασία του 
περιβάλλοντος από τετελεσµένα, µη αναστρέψιµα, γεγονότα.   

Για το λόγο αυτό έχουµε αναπτύξει την πρακτική να συγκαλούµε ευρείες 
συσκέψεις στην περιοχή του προβλήµατος µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς, 
προσπαθώντας να διασφαλίσουµε  ότι η διοίκηση θα δράσει µε γοργούς ρυθµούς και 
µε τρόπο συνεκτικό. Αυτό φέρνει στο προσκήνιο τους κύριους παράγοντες που 
εµπλέκονται από πλευράς διοίκησης και µάλιστα ως µέρος της λύσης και όχι µόνον 
ως µέρος του προβλήµατος. ∆ιότι, ακόµη και σε δύσκολες υποθέσεις, κινούµαστε µε 
γνώµονα ότι η διαµεσολάβηση του θεσµού του Συνηγόρου του Πολίτη αποσκοπεί να 
συµβάλλει στην αλλαγή της πρακτικής της ∆ιοίκησης µέσω της πειθούς.  

Πιστεύοντας ότι οι πρακτικές διαµεσολάβησής µας σε περιβαλλοντικές 
υποθέσεις χρειάζεται να είναι µάλλον συστηµατικές παρά επιθετικές, θα µπορούσαµε 
να προκρίνουµε τρία κυρίως εργαλεία συστηµατικής προσέγγισης: α) την πλήρη 
αξιοποίηση των κριτηρίων της νοµολογίας για την ερµηνεία των συνταγµατικών 
εγγυήσεων της περιβαλλοντικής αειφορίας, νοµολογίας εντυπωσιακού όγκου από το 
Συµβούλιο Επικρατείας στη χώρα µας, β)  την επίκληση των σχετικών ρυθµίσεων του 
διεθνούς και κοινοτικού δικαίου (σηµειώνουµε εδώ τη µείζονα συµβολή του 
κοινοτικού κυρίως δικαίου στη διαµόρφωση της εσωτερικής περιβαλλοντικής 
νοµοθεσίας, στον τοµέα της διαχείρισης απορριµµάτων και υδάτινων πόρων, του 
πόσιµου νερού, της περιβαλλοντικής αδειοδότησης και της πληρότητας των µελετών 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, των περιοχών ειδικής προστασίας της φύσης, της 
αρχής της προφύλαξης της δηµόσιας υγείας, και τόσα άλλα, χωρίς να παραβλέπουµε   
την πρόσβαση στην περιβαλλοντική πληροφορία, που συνιστά ένα εκλεπτυσµένο  
µέσο σε σύνδεση µε τη βασική αποστολή του θεσµού, η οποία έγκειται στην 
θωράκιση του δικαιώµατος αναφοράς των πολιτών και στη διασφάλιση της αρχής της 
διαφάνειας της διοικητικής δράσης), γ) τη µέθοδο εργασίας όχι µόνον για τους 
πολίτες αλλά µαζί µε τους πολίτες για την προστασία του περιβάλλοντος, 
αναπτύσσοντας πεδία κοινής δράσης και δίκτυα συνεργασίας µε όλα τα µορφώµατα 
της κοινωνίας των πολιτών.   

 
Β. Θα ήθελα να σας παρουσιάσω ένα παράδειγµα διαµεσολαβητικής 

παρέµβασης του Συνηγόρου που απαιτούσε –και απαιτεί ακόµη, η διαµεσολάβηση 
είναι σε εξέλιξη- τον συνδυασµό ποικίλων νοµικών εργαλείων και µεθόδων 
προσέγγισης: Την έρευνα της καταγγελλόµενης ατµοσφαιρικής ρύπανσης από 
µεγάλες λιγνιτικές µονάδες της ∆ΕΗ στην περιοχή της Κοζάνης.  

Στην φάση I, πριν πέντε χρόνια κληθήκαµε να διερευνήσουµε αναφορές από 
δύο οικισµούς κατά της ατµοσφαιρικής ρύπανσης που απέδιδαν στους γειτνιάζοντες 
ατµοηλεκτρικούς σταθµούς. Το πόρισµα της έρευνάς µας, το 2005, αναφερόταν σε  
ευρήµατα υπερβάσεων ρύπων, στην προβληµατική ανανέωση της άδειας 



λειτουργίας των σταθµών µε νόµο χωρίς να έχει προηγηθεί έγκριση περιβαλλοντικών 
όρων και στην έλλειψη προσδιορισµού πολιτικής/µηχανισµού ελέγχου των βέλτιστων 
διαθέσιµων τεχνικών (B.A.T.) για τον έλεγχο της ατµοσφαιρικής ρύπανσης σύµφωνα 
µε τις προβλέψεις της Οδηγίας IPPC (1996/61/ΕΚ). Από άποψη µεθόδου εποµένως, 
το πόρισµα αυτό στηρίχθηκε στην ανάλυση τεχνικών µετρήσεων, στην ερµηνεία του 
Συντάγµατος από τα δικαστήρια και επίσης σε διατάξεις του κοινοτικού δικαίου που 
είχαν ενσωµατωθεί στο εσωτερικό µας δίκαιο (για την προϋπόθεση της 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης και για τις B.A.T.).  

Στη συνέχεια εκδόθηκε (06.12.2006) µια απόφαση της Επιτροπής 
Κοινωνικών Υποθέσεων του Συµβουλίου της Ευρώπης κατά της Ελλάδας για 
παραβίαση του Κοινωνικού Χάρτη και ειδικότερα του δικαιώµατος στο υγιές 
περιβάλλον, βασιζόµενη σε διάφορες παραλείψεις πρόληψης από το κράτος της 
περιβαλλοντικής ρύπανσης από τους παραπάνω σταθµούς. Η απόφαση αυτή έκανε 
µνεία, µεταξύ άλλων, και του πορίσµατός µας για την προβληµατική λειτουργία 
κάποιων σταθµών µε άδεια λειτουργίας αλλά χωρίς περιβαλλοντικούς όρους σε ισχύ. 
Πρόκειται για τη φάση II της ανάµιξής µας στις υποθέσεις της Κοζάνης. Από πλευράς 
µεθοδολογίας, εκτός από το γεγονός ότι τα πορίσµατα της Ανεξάρτητης Αρχής 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν από διεθνείς οργανισµούς, η περίπτωση αυτή 
προσφέρει ένα ενδιαφέρον παράδειγµα συνεργασίας της Αρχής µε την κοινωνία των 
πολιτών, δεδοµένου ότι µια ΜΚΟ (το Ίδρυµα Μαραγκοπούλου) ζήτησε και 
χρησιµοποίησε τα πορίσµατα της έρευνάς µας ως µέρος του αποδεικτικού υλικού για 
την στήριξη της προσφυγής της (αρ. 30/2006) προς την Επιτροπή αυτή του 
Συµβουλίου της Ευρώπης.  

Κατά την φάση III, ο Συνήγορος του Πολίτη είχε την ευκαιρία να 
παρακολουθήσει τις συνέπειες της απόφασης αυτής του Συµβουλίου της Ευρώπης 
για την Ελλάδα. Το 2009, Σωµατείο Εργαζοµένων της Ενέργειας από την περιοχή 
της Κοζάνης επικαλείται την απόφαση του Συµβουλίου Υπουργών ως προς τη 
συµµόρφωση της χώρας µε την παραπάνω απόφαση της Επιτροπής Κοινωνικών 
Υποθέσεων.  Ο Συνήγορος του Πολίτη, µε από κοινού πρόταση των Κύκλων 
Κοινωνικής Προστασίας και Ποιότητας Ζωής, διαµεσολάβησε προς το Υπουργείο 
Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας για τα µέτρα αποζηµίωσης στο δικαίωµα 
σε υγιές περιβάλλον των εργαζοµένων στα ορυχεία. Η απάντηση του Υπουργείου 
εκκρεµεί.  

Η φάση  IV ήταν η πιο απαιτητική, εµπλέκοντας διάφορους τρόπους 
διαµεσολάβησης. Οι κάτοικοι διαφόρων οικισµών, δίπλα στα λιγνιτωρυχεία και τους 
σταθµούς παραγωγής ενέργεια της Κοζάνης, έχοντας οργανωθεί σε συλλόγους για 
την προάσπιση των δικαιωµάτων τους, υπέβαλαν αναφορές στον Συνήγορο του 
Πολίτη για διάφορα περιβαλλοντικά θέµατα:  Εκχέρσωση δάσους για την επέκταση 
του ορυχείου, περιστατικά υπέρβασης αέριων ρύπων ή άλλα ατυχήµατα ρύπανσης,  
παραβιάσεις κάποιων περιβαλλοντικών όρων των µονάδων, έλλειψη διαβούλευσης 
ΟΤΑ ή πρόσβασης σε έγγραφα σχετικά, µετεγκαταστάσεις οικισµών κ.α. Ο 
Συνήγορος του Πολίτη επέλεξε ως µέθοδο προσέγγισης των σύνθετων αυτών 
προβληµάτων να επισκεφθεί την Κοζάνη τον Φεβρουάριο 2009, προκειµένου να 
προβεί σε χωριστές συζητήσεις µε τους εµπλεκόµενους φορείς, κοινή ευρεία 
σύσκεψη φορέων και αναφεροµένων πολιτών, µία επιτόπια αυτοψία, καθώς επίσης 
και  ανοιχτές συναντήσεις ενηµέρωσης για τις αρµοδιότητές του σε τέσσερεις 
οικισµούς λόγω του συλλογικού χαρακτήρα των αναφορών.    

Ο Συνήγορος απέστειλε πολλά έγγραφα (15) µε επιµέρους προτάσεις µετά 
την επίσκεψη στην Κοζάνη και η έρευνα µέχρι στιγµής ακολουθεί µια στρατηγική 
τεσσάρων σηµείων: α) να διασφαλίσουµε την πρόσβαση των πολιτών και τη 
συµµετοχή τους στις αποφάσεις που τους αφορούν, µε επίκληση του δικαιώµατος 
αναφοράς και του δικαιώµατος στην περιβαλλοντική πληροφορία, β) να έχουµε έναν 
δίαυλο συνεργασίας µε τη δηµόσια επιχείρηση ηλεκτρισµού προκειµένου να 
εφαρµόσει πληρέστερα τους περιβαλλοντικούς όρους των εγκαταστάσεων, ούτως 
ώστε να µειωθούν τα περιβαλλοντικά προβλήµατα για τους όµορους οικισµούς και 



για τους εργαζόµενους, γ) να διαµεσολαβήσουµε προς τη ∆ιοίκηση 
παρακολουθώντας τα στάδια της µετεγκατάστασης των οικισµών και δ) και 
κυριότερο, να συµβάλουµε στην αύξηση της παρουσίας και της αποτελεσµατικότητας 
των ελεγκτικών µηχανισµών της ∆ιοίκησης.   Η πρώτη και βασική εισήγησή µας 
εποµένως συνίστατο i) στην εγκατάσταση σταθµών µέτρησης της ατµοσφαιρικής 
ρύπανσης από την Περιφέρεια που έχει τη σχετική αρµοδιότητα και όχι µόνον από 
την ∆ΕΗ και ii) στην ενίσχυση µε προσωπικό των υπηρεσιών περιβάλλοντος της 
Ν.Α. Κοζάνης, της Περιφέρειας και της Επιθεώρησης Μεταλλείων Β. Ελλάδας, 
προκειµένου να είναι σε θέση να επιτελούν µε αποτελεσµατικότητα το ελεγκτικό τους 
έργο στην περιοχή. 

Συµπερασµατικώς,  ακόµη και σε σύνθετες περιβαλλοντικές υποθέσεις, οι 
πρακτικές διαµεσολάβησης της Ανεξάρτητης Αρχής του Συνηγόρου του Πολίτη είναι 
οι καθιερωµένες: Προβαίνουµε σε συναντήσεις εργασίας µε τη ∆ιοίκηση και τους 
πολίτες, ζητάµε συστηµατικούς ελέγχους  και µετρήσεις αλλά και δοµικές διοικητικές 
αλλαγές όπου χρειάζεται. Και το ερώτηµα είναι τι λες σε ένα παιδί που ζωγραφίζει τον 
ουρανό µαύρο; (πραγµατική ζωγραφιά από βιβλίο που έφτιαξαν οι µαθητές του 
οικισµού της Ποντοκώµης στην περιοχή, www.pontokomi.com)  Ο Συνήγορος του 
Πολίτη, ζητώντας πλήρη εφαρµογή των περιβαλλοντικών όρων των επιχειρήσεων 
και σεβασµό των δικαιωµάτων των πολιτών να ακούγονται και να πληροφορούνται, 
δεν µπορεί να υποκαταστήσει τις διοικητικές υπηρεσίες που είναι αρµόδιες για την 
πρόληψη της ρύπανσης. Μπορεί όµως να συµβάλλει στη λογοδοσία τους ώστε να 
συνειδητοποιήσουν κάποτε ότι ο ουρανός είναι µαύρος.  


